■新冠防疫大咖说

# 曾玫:儿童服药需严格按体重计算用量

■本报记者 任荃

快,是许多孩子在这波新冠病毒感染中的 表现。在日前上海市卫健委、市科委、市 健康促进委办公室主办的"新冠防疫大 咖说"系列直播活动中,复旦大学附属 自然波流行峰中,由于感染者基数较大, 儿科医院感染传染科副主任曾玫表示, 难免出现一些重症肺炎、急性脑炎等危重 总体来看,今冬这波奥密克戎变异株,症病例的报道,但总体来看,这些情况还 孩子感染后的症状比成人轻一点,比如 烧退得更快,一般两天左右退烧,咽痛等 症状也比大人来得缓和。若无其他并发 症,儿童可完全康复,家长不必过度担心 所谓的后遗症。

## 炎要当心

这波疫情中,家庭聚集性感染较为普 遍,许多孩子也因此无法幸免。据透露, 儿科医院发热门诊在经历了上一周的持续 就诊高峰后,这几天有所回落,就诊人数 从高峰时的每日1000多人回落到700多 传播很难避免,但曾致还是提醒家长, 儿童均需严格按体重计算服用量。为避免 热的食物。

人,但急诊人流量还是非常高。

高烧40℃,两天即退烧,来得快去得 化,就临床表现而言,近期孩子感染新冠 后的症状大都比成人轻一点,好得快一 冠病毒极少引发儿童后遗症,只是在这次 缩短病程。

值得注意的是,由于个体差异,仍有 部分儿童感染新冠后会出现持续高烧不退 等症状。什么情况需要就医?曾玫表示, 一旦孩子持续高烧、精神萎靡、嗜睡、 脸色发青,家长就需警惕。如果孩子体 孩子比成人好得快,肺炎喉 温三四天不退,且咳嗽加重、呼吸费 犬吠或破竹样咳嗽,三凹(锁骨上窝、 胸骨上窝、肋间隙出现凹陷)特征明显, 则要当心急性喉炎,非常危险,这些情况

一旦家庭内部出现感染者,要做好防护, 药物间相互作用,慢病儿童用药建议咨询 曾玫表示,随着流行株和季节的变 即便不具备单人单间的隔离条件,也要 戴口罩、分餐、注意手卫生。较好的防 护措施也许最终无法避免传染,但能降 点。作为一种急性呼吸道传染性疾病,新 低后续感染者的病毒载量,减轻症状,

### 儿童用药尽可能精简,切勿 叠加或过量

对于大多数轻症患儿,居家治疗尤其需 要注意用药安全。曾玫说, 儿童用药应掌握 两个原则:一是品种精简,切勿叠加,二是 严格按剂量服用。

曾玫强调,感冒等呼吸道疾病的病程 通常在一至两周,家长切勿心急,更不能 力,要当心肺炎;而若孩子出现气急、病急乱喂药。尤其是2岁以下的婴幼儿, 不主张服用感冒药。因为这些药物大都是 复方制剂,且大都含有对乙酰氨基酚等退 热成分, 若与退烧药同时服用, 会导致药 物过量,有可能引发肝损。无论是退烧 由于奥密克戎的传染性较强,家庭 药,还是感冒、咳嗽等对症治疗的药物,

相应的专科医生。

而无论在急性感染期还是在恢复期,都 需要多补水。曾玫表示, 高烧且伴有明显咽 痛的患儿可能会拒食拒水。由于发烧时体温 升高、呼吸加快,人体处于高代谢状态,水 分流失较为严重,如果孩子无法正常补水, 则需到医院补液,以防脱水。此外,服用退 烧药后,通常会出汗,这时也需要及时给孩

孩子发烧没有食欲怎么办? 曾玫建议家 长给孩子多吃流质,比如热粥、热汤、热牛 奶等温暖的食物,同时注意补充优质蛋白 质,以鸡蛋、牛奶和瘦肉等为主,采用清淡 的烧法,不要太咸也不要太甜,以免刺激呼 吸道,加重患儿不适。

不少家长反映,一些好得快的孩子,退 烧后就开始活蹦乱跳。曾玫提醒,恢复期 的儿童仍要避免剧烈运动, 否则容易出汗 着凉,病情反复。此时,人体免疫系统刚 刚经历了一场与病毒的博弈, 冬季室温较 低,一定要注意保暖,多喝热水,多吃暖

## "阳了"之后恶心呕吐怎么办

# 加强营养对症治疗可缓解消化道症状



■本报记者 唐闻佳

为什么有些人"阳了"之后会恶心、呕 吐?中华医学会消化病学分会炎症性肠病 学组副组长、上海交通大学医学院附属仁 济医院消化科主任医师郑青就新冠病毒感 染者消化道症状的诊疗作出回答。郑青表 示,新冠病毒感染后的临床表现以发热、咽 痛、咳嗽、咳痰等呼吸道表现为主要症状, 但是也有不少感染者会出现胃肠道症状, 最常见的是腹泻,还包括肠胃胀气、食欲不 振、恶心/呕吐、腹痛等,部分患者出现肝功 能损伤。并且,消化系统表现往往在疾病 最初几天特别频繁,甚至先于典型的呼吸

## 引起消化道症状的多种原因

郑青解释,一方面,新冠病毒可直接攻 击胃肠道或通过引起全身炎症反应间接影 响胃肠道。同时,治疗过程中使用的多种 药物,包括抗病毒药物、解热镇痛药、止咳 化痰药等均可能存在副作用,引起消化道 多种症状,还可发生抗生素相关性腹泻。

此外,用于新冠治疗的大多数中药具 有清热寒凉的作用,也可导致腹泻、恶心等 症状。病毒感染肝细胞或全身性炎症导致 的肝损伤,或治疗不当引起的药物性肝损 伤也可导致厌食、恶心等症状。

### 针对消化道症状的干预措施

道症状出现。对此,感染者不必过于担忧。 郑青表示,可以通过加强饮食营养、对症治 次服用。 疗等方式予以缓解。

> 养摄入,增强机体抵抗力。建议三餐膳食 根据自己身体耐受情况均衡搭配,以易消 化、少油腻为主,要保证足够的水分、能量 和优质蛋白、维生素。

> 对常见的消化道症状,如果不是特别 严重,一般不需要特别治疗,随着总体病情 改善可自行好转。症状较为明显者,可给 予对症支持治疗。比如,发生严重腹泻,要 注意补充水和电解质,可适当使用蒙脱石 散、黄连素、益生菌等对症外理。蒙脱石散 有着极强的吸附作用,吸附病菌时也可能 吸附其他药物,所以一定要和其他药物分 开时段服用。

通常不建议使用抑制肠道蠕动的药物 止泻。可服用黄连素止泻,一般建议成人 发生消化道症状后,如何才能缓解? 每日用量为600-900mg(100mg/片),分三 除其他消化道疾病所致的症状。

可使用益生菌来改善肠道菌群,维持肠道 感染新冠病毒的患者,要保持足够营 微生态平衡。使用益生菌时注意活菌要避免 与抗生素同用。在确定合并感染的情况下,可 以适当使用抗生素。

其他症状如呕吐可给予止吐治疗,对于腹 胀、胃口差的情况,可服用一些促动力药(如莫 沙必利、伊托必利)和复方消化酶等缓解症状。 发生肝损的患者可给予保肝治疗帮助恢复。

郑青强调,患者应注意避免联合服用多种 含类似成分的药物,以免超剂量;务必合理用 药,以尽可能减少药物不良反应;避免长时间 大剂量使用抗生素;使用中药治疗应根据个人 寒证、热证等具体情况,或在有经验的中医师 指导下辨证论治。如果自行服药数日症状未 改善甚至有加重趋势,要及时就医

特殊时期,患者可以先选择互联网医院问 诊,也可就近到社区医院就诊,要注意谨慎排

### 25所试点院校87个专业参加招生

## 2023上海春考共招 2776人

■本报记者 张鹏

新年第一考——2023年上海春季高考就要拉开帷幕。记 者获悉,本市25所试点院校87个专业参加招生,共计2776人。

上海市教育考试院党委书记、院长刘玉祥介绍,由于2023 届上海高考生的总人数大于以往几年,并且其中主要增量是应 届高中毕业生,所以这次春考的报考人数也多于往年。在招生 院校、专业和计划数变化不大的情况下,春招总体竞争压力不会 小于往年,个别院校、个别专业的录取要求可能大幅提升。

近几年数据显示,春考考生中大约会有将近1万人选择填 报春招志愿,五千多人次入围院校校测,两千多人实现录取。刘 玉祥透露,2023年春考人数大于往年,预计实际选择填报春招 志愿的考生数也会同步增长。

如何在春考中获得好成绩?对此,刘玉祥认为,良好的心态 必不可少。他直言,对于只是想参加一下春考、感受一下"大考" 氛围,顺带印证一下本人学习水平的大部分考生来说,没有必要 在意人数多少,也无需太过自我加压。相关考生可以把春考看 成一次非常重要的"模拟演练",尽己所能、充分发挥就可以。春 考成绩公布之后,相关考生应当根据自己的成绩和位次,迅速确 定或调整未来半年的主攻目标,尽快投入针对性复习备考。

但是,对于渴望通过春考之后的春招来实现录取的小部分 考生来说,就必须正视每一个变化要素,让自己在春招之路上尽 可能走得更加顺畅。刘玉祥表示,现在想要通过临时突击来大 幅度提高考试成绩很难。建议考生心无旁骛、沉着冷静,尽可能 做到"能得分的不失分,不确定的少失分"

眼下这段时间也是新冠病毒感染的高峰期。刘玉祥特别提 醒广大考生,近期,自我健康管理十分重要。对于已经"中招"的 考生而言,刘玉祥建议安心静养几天,让身体机能尽快恢复,争 取在考试之前实现痊愈。

谈及春招录取,刘玉祥表示,"需要经过较高淘汰率的院校 校测,没人能够确保自己一定入围胜出。"

实际上,从春考结束之日到春招结果产生,其间有两个多月 时间,考生若用来"孤注一掷"、等待春招结果,一旦未被录取,等 于比其他同学浪费了将近一半秋考复习时间。刘玉祥建议,无 论考生对自己多有信心,春考之后,除了划出一小部分精力构思 春招志愿外,绝大部分精力仍应潜心投入在秋考复习上。

刘玉祥还表示,既应参考拟报院校专业往年的投档录取信 息,也应该充分考虑2023年的实际。想早点实现春招录取的考 生,要适度降低对院校和专业的期望值;有明确填报目标的考 生,如果目标定位较高,就要适度降低对录取成功的期望值。

## 国家骨科医学中心落户六院

本报讯(记者唐闻佳)"六院骨科"再添殊荣。根据国家卫 健委官网消息,上海市第六人民医院获批国家骨科医学中心。 国家卫健委决定依托上海市第六人民医院与北京积水潭医院为 主体,分别在上海、北京设置国家骨科医学中心,落实相应职责 任务,带动全国骨科领域的建设与高质量发展。

历经半个世纪,上海六院骨科不断发展壮大,拥有国家临床 重点专科3个(骨科、运动医学科、急诊医学科)、核心技术7项以 及国际培训中心2个,即中国上海国际四肢显微外科培训中心 和国际内固定研究学会创伤骨科(中国)培训中心。

市六医院副院长、骨科学科带头人张长青教授表示,六院骨 科对常见病、多发病和疑难病各专业方向建立了一系列完整的 诊疗技术规范及体系,其中有7项技术达到国际水平。

## 2022第一八佰伴岁末嘉年华持续美好陪伴

# 这张上海商业"金名片"二十年爱不缺席

备受消费者喜爱的跨年"保留节目"——第一八佰伴岁末嘉 年华如约而至,从2022年12月31日11时至2023年1月1日 凌晨1时,长达14个小时的经典跨年购释放出强大的消费热 情,也在不缺席的陪伴中,让爱与温暖更大范围地蔓延。

这是第一八佰伴第20个岁末嘉年华活动。从2003年创新 推出岁末嘉年华举措以来,这场岁末迎新的"跨年购"已成为消 费者心中的一张"王牌",亦成为上海实体商业的一张"金名片"。

二十载勇毅前行,二十载踔厉奋发。穿越时间长河,上海商 业的内涵和外延发生了翻天覆地的变化,品牌更新、业态更迭、 消费升级、服务提质……商业在跃迁中不断刷新着高度,而从一 场20年不断档、持续焕新升级的岁末嘉年华中,便能浓缩式窥 见这种可喜进化。

#### 激活消费:岁末 嘉年华"不缺席,有 温度"

小姐就早早来到第一八佰伴,她的 "购物清单"上罗列着很多"大件商 品":给女儿和老公的鞋子,给自己的 护肤品,给妈妈的足金手链,家里还 想更新一个虎牌电饭煲,"算下来原 价要1万多元,通过满赠组合,6000多 元就能拿下。"

"今年我们的跨年陪伴不缺席,力求 打造一场值得记忆的'岁末购物嘉年 华'。"第一八佰伴总经理张继红表示,作 为百联股份的迎新购物季重头戏,这场 岁末嘉年华仍延续三个"不变"——不变 的大力度买赠,一次性付款A类商品满 500元、C类商品满600元即可获300元 赠券;不变的高含金量——赠券全场通 用;不变的热门商品申购——热门商品 采用"申购抽签"保证公平公正。同时, 商场还首次在交互引流、会员商品权益、 主题社群、现场氛围等方面,形成线上线 下和场内场外的互联互通。

精神满满地上岗,门店参与A类商品满 十载。 500 元获300 元赠券的活动,由于"含金

量"极高,一大早订单就已经"扑出来", icicle之禾第一八佰伴区域负责人卢远 远预计,"今年的业绩保持在正常水平, 可达近800万元。"

"每年的1231都对品牌很重要,我 12月31日11点刚过,消费者王 们从11月底就开始备货了,当季新品 凯从1995年商场开业起工作至今,完 绍,12月初,基本所有的货品已经到店 入仓,紧接着每一位店员开始紧张地进 行预售,"12月中旬,不少门店营业员 因为生病相继倒下,中间有近10天的 '真空期',但即使这样,后期还是拉满 进度条,到活动前5天,预售就已追赶 到80%的水平。"

> 召开全体会议,抓紧与品牌联动,12月 中旬随着疫情防控政策的优化调整,短 单日销售额一口气窜升到4、5亿元,成 时间内对活动的筹备带来一定挑战,但 全体员工仍克服重重困难"超长待机", 年,岁末嘉年华再度迈过一座里程碑, 现场,经历过零下6℃的极寒天气,经历 完成了第20年的温暖陪伴。

#### 20年陪伴:多次 刷新纪录,见证服务 跃迁

在每年的岁末与消费者一起迎接 一大早,icicle之禾所有的员工就 新年,这样的暖意陪伴,到今年恰好二

第一八佰伴2、3楼商场经理谢维柜台,也创下了"上海百货业之最"。



动的纪录。

碑的积累,活动从2006年一下子爆发, 两年的活动中攀至业绩的最高点。 为上海滩的现象级营销活动,"到2018 日销售额首次突破8亿元。"

个百联股份最具代表性的百货商场,始 载成为上海商业的"服务标配"。 终走在潮流的最前沿,与消费者的需求 走向相呼应。2016年,第一八佰伴主 程对服务的赋能。"最初商场的消费券 动开启转型调整,"颜值"提升,品牌焕 新,纳入更多年轻人喜欢的品牌。这里

商业的一个创举,全上海都没有类似的 振"。卢远远还记得,最初每年12月的 次,大大提升了消费体验。 活动可参考,每一步都是摸着石头过 单月业绩只有100多万元,随着活动影 河。"直至今天,第一八佰伴的岁末嘉年 响力不断提高,门店的销售额逐年递 华仍保持着单体百货单日最大规模活 增,到2019年12月已经突破了千万元, "这几年,12月31日单日就能贡献近 客搬运大件商品,同时首创大件商品 谢维凯还记得,岁末嘉年华最初几 800万元的销售额"。不仅仅是icicle之 顺丰全国免费送货上门服务。近年 据悉,第一八佰伴12月5日就已经 年的单日销售额只有几千万元,随着口 禾,包括宝姿、鄂尔多斯等品牌都在这 来,第一八佰伴放弃了二楼中庭宝贵

> 去的20年里,谢维凯每一年都在活动 费的乐高积木、卡通彩绘等游玩项 过雪花飘飘的清晨,也经历过暴雨如注 二十载岁月,见证消费的升级。随 的夜晚,但每一年,第一八佰伴的全体 着第一八佰伴这张"金名片"的崛起,这 员工都会用一年比一年更好的服务,加

> > 让谢维凯印象最深的是数字化进 后,需要凭发票再度排队领取300元的 佰伴想了很多办法,对收银系统进行升 芽成长——

二十载风华,见证品牌的成长。级,从2011年开始,手工发券改成机打 和折扣商品的比例约为3:7。"卢远远介 整地见证了20年岁末嘉年华活动,"这 icicle之禾于2010年6月进驻第一八佰 电子券,买单同时可直接"吐券",让消 一活动从2003年策划之初就成为上海 伴,此后每年都与商场活动"同频共 费者的排队次数从原来的3次降至2 仍大有可为,历久弥新的招牌活动仍

> 近几年来,服务的提升更是"肉眼 可见"。从2014年开始,第一八佰伴 组成"大力水手"志愿者团队,帮助顾 的经营场地,为消费者提供咖啡、饮 二十载时光,见证服务的跃迁。过 料、面包等茶歇兑换服务,并设置免 目,让消费者无后顾之忧。

### 行稳致远:迈 过里程碑,创造新 期待

行进到第20年的岁末嘉年华,迈 都是手工核发的,消费者在购买商品 过里了一座里程碑,进入新征程、新 起点。可以看到的是,在近年来的深 被消费者津津乐道的强项——化妆品 券。"他说,后来队伍越来越长,第一八 耕细作中,不少创新的种子已逐渐发

品牌化走上"IP路"。第一八佰伴 "跨年购"有个人情怀,更是城市文化中 最为亮眼的商业标签,从2021年开始, 商场更注重活动的"IP化"、年轻化和情 感价值输出,通过多维度的年轻化表 达,强化"I LOVE 1231"的品牌理念, 从节日化向品牌化运营迈进。

数字化驶向"快车道"。从2021 年开始,第一八佰伴开创了全新的 "超前云售"模式,打破时间与地域的 限制,扩展了活动的触达路径。2022 年的线上云店平台相比2021年参与 品牌更多、品类覆盖面更广、优惠力 度更大。不仅如此,第一八佰伴还为 岁末嘉年华20周年定制了独家数字 藏品,包括"岁末嘉年华20年"线上数 字藏品以及"I LOVE 12.31"线下数 字藏品,合成更可产生终极数字藏 品,将数字化运营深度与商业相融。

面向未来,促消费仍是2023年的 主旋律。刚刚结束的中央经济工作 会议指出,"要把恢复和扩大消费摆 在优先位置",而前不久,中共中央、 国务院印发《扩大内需战略规划纲要 (2022-2035年)》,提出我国扩大内 需方面的具体措施。这意味着,商业 有向上跃升的无穷潜力。

面向2023年,百联股份在年底推 出了一系列跨年迎新活动:第一百货商 业中心借助唐朝御兔IP流量,表达对 美好生活的向往;百联南方购物中心8 只元宇宙兔携着福满、圆满、情满三大 祝愿,献上春节焕新的美好祝愿;青浦 百联奥莱开启时尚新赛道,400+品牌新 年限时折扣、兔年IP Rabbear 周边礼品 迎新发布;百联中环购物广场将"新年 祝福"请进现场;百联又一城以哥伦比 亚潮玩视觉艺术家约翰尼•努涅斯的兔 兔IP设计,打造全场景的兔年氛围;百 联南桥购物中心15周年庆之际携区域 首店西西弗书店开启知识迎新……一 系列"NICE 兔 MEET 兔"的策划,都在 向城市、社区、消费者述说着长情的陪 伴,和对新年的守望与憧憬;以商业零 售的温暖与坚韧,为经济和生活的复苏 输出原动力,为上海这座国际消费中 心城市增添更多的美好生活提案。